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(I lavori riprendono alle ore 14.02 con l'esame delle interrogazioni a risposta immediata, ai
sensi dell'articolo 100 del Regolamento interno del Consiglio regionale)

OMISSIS

*****

Interrogazione a risposta immediata n. 414 presentata da Frediani, inerente a
"Utilizzo di mascherine di comunità da parte degli studenti"

PRESIDENTE

Proseguiamo i lavori con l'esame dell'interrogazione a risposta immediata n. 414.
La parola alla Consigliera Frediani, per l'illustrazione.

FREDIANI Francesca

Grazie, Presidente.
Questo è soltanto uno dei tanti aspetti che in questo periodo stanno animando le famose

chat dei genitori, dove i dubbi sono veramente tanti e riguardano le mascherine. La domanda è:
quali mascherine si possono usare?

Tra l'altro, è un tema legato anche a un discorso ambientale, perché prevedendo di
utilizzare almeno una mascherina al giorno per ogni studente, alla fine, la mole di mascherine
da smaltire è piuttosto notevole e, per questo motivo, avevamo accolto con soddisfazione la
possibilità di poter utilizzare le mascherine di comunità a scuola. In realtà, pare che queste
mascherine non si possano usare, un po' perché il Ministero ha inviato a tutti gli Istituti
scolastici mascherine, un po' perché in alcuni documenti si richiede l'uso di mascherine
chirurgiche.

Come diceva l'Assessore prima, ci sono indicazioni che arrivano da diversi Enti e, spesso,
si competano tra loro, però in questo caso noi abbiamo trovato tre riferimenti diversi in tre
diversi documenti che generano un po' di confusione. A questo aggiungiamo anche le iniziative
dei Dirigenti scolastici, che lecitamente, magari, mettono delle limitazioni ulteriori e qua si crea
proprio il caos.

Nella premessa dell'interrogazione, abbiamo citato intanto il rapporto dell'Istituto
Superiore di Sanità, dove si dice che si deve mantenere la distanza fisica di almeno un metro e
ed è previsto l'uso di mascherine, appunto "mascherine".

Inoltre, ci sono le linee d'indirizzo regionali, che dicono che "devono essere utilizzate
esclusivamente mascherine di tipo chirurgico". Quindi, questa è una restrizione, una
precisazione rispetto a quanto definito dalle linee guida dal rapporto dell'Istituto Superiore di
Sanità.

Infine, però, c'è anche una nota tecnica del MIUR, che prevede altri chiarimenti, che però
la parola "chiarimenti" è un eufemismo, perché dice che "sarà necessario assicurare l'uso della
mascherina preferibilmente di tipo chirurgico".

A questo punto, noi vorremmo che si facesse un po' di chiarezza: se è uno studente si
presenta a scuola con la mascherina di comunità, oppure con una mascherina lavabile e
riutilizzabile, magari con il filtro, deve cambiarla? Deve accettare che sia sostituita, come
succede attualmente, almeno in alcuni Istituti? C'è, quindi, il divieto di utilizzare mascherine
di comunità?

Questa è la questione piuttosto puntuale sull'uso di questi dispositivi.
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PRESIDENTE

Grazie, Consigliera Frediani, per l'illustrazione.
La parola all'Assessore Icardi, per la risposta.

ICARDI Luigi Genesio , Assessore alla sanità

Grazie, Presidente.
Devo dire che, su questo tema, Consigliera, lei ha ragione: c'è una certa confusione sulla

normativa e sui provvedimenti che si sono accavallati e che non sempre dicono la stessa cosa.
Per riassumere: il Comitato tecnico-scientifico istituito presso la Presidenza del Consiglio

dei Ministri, Dipartimento Protezione Civile, nel verbale n. 104 del 31 agosto 2020 riporta che
il Governo ha garantito la disponibilità di 11 milioni di mascherine chirurgiche al giorno, per gli
Istituti scolastici e che tali mascherine verranno distribuite a titolo gratuito. Il Comitato
scientifico, nello stesso verbale, rimarca l'importanza di dette mascherine e specifica in quali
condizioni e per quali fasce d'età devono essere utilizzate o possono essere rimosse.

Nello stesso verbale, il CTS afferma: "Appare raccomandabile…" - ripeto, appare
raccomandabile - "…l'utilizzo di dispositivi efficaci standardizzati per i lavoratori della scuola e
per gli studenti, quali le mascherine chirurgiche di adeguato dimensionamento, per le diverse
età scolastiche, messe gratuitamente a disposizione dalla struttura commissariale…", come
dicevo prima. Sul sito del Ministero, alla pagina dedicata alle raccomandazioni tecniche, - quindi
non è una cosa perentoria, prescrittiva - per l'apertura delle scuole in sicurezza, viene ribadito
l'uso della mascherina chirurgica a scuola.

Stante a quello che è stato precedentemente disposto, in casi sospetti di alunni o operatori
che poi vengono isolati in un'apposita camera, sala o stanza all'interno della scuola, dev'essere
apposta obbligatoriamente la mascherina chirurgica; negli altri casi, dalla lettura degli atti,
parrebbe una raccomandazione, quindi non un divieto.

PRESIDENTE

Grazie, Assessore Icardi, per la risposta.
Passiamo all'esame dell'ultima interrogazione ordinaria a risposta immediata.

*****

OMISSIS

(Alle ore 15.11 il Presidente dichiara esaurita la trattazione
delle interrogazioni a risposta immediata)

(La seduta ha inizio alle ore 15.12)


